

жится и затѣмъ когда у нихъ будетъ столь недоступный и весьма укрѣпленный городъ, — не стали опять воевать противъ нихъ и не противопоставили противъ нихъ, какъ и въ древности, непобѣдимаго войска. Поэтому они рѣшились воспрепятствовать имъ въ исполненіи ихъ желанія — укрѣпить городъ стѣнами, распространяя недобрые слухи о нихъ и дѣлая разбойническія нападенія на нихъ. Ихъ ненависть и злоба дошла до того, что они написали въ то время царю Персовъ посланіе, находящееся въ книгѣ Ездры. Оно таково: царю Артаксерксу, господину, рабы его Раѣимъ, составитель актовъ и Семелій <sup>1)</sup> писецъ и прочіе члены совѣта ихъ и судьи въ Келесиріи и Финикіи. Вѣдомо да будетъ тебѣ, царь, что отведенные въ Вавилонъ Іудеи пришли въ нашу страну, и строятъ этотъ мятежный и лукавый городъ, устрояютъ площади его и стѣны и воздвигаютъ храмъ. Знай же, что, по окончаніи этого, они не будутъ платить податей, и не захотятъ повиноваться: но возстанутъ противъ царей и захотятъ скорѣе повелѣвать, чѣмъ повиноваться. Итакъ, между тѣмъ какъ они старательно занимаются постройкой храма, намъ заблагодарасудилось написать объ этомъ тебѣ, царь, и не оставлять безъ вниманія этого обстоятельства (1 Ездр. гл. 4). Итакъ, поелику они немало насмѣхались надъ взятымъ въ рабство и потерпѣвшимъ плѣнь Израилемъ и послѣ того, какъ онъ едва спасся и перенесъ узы рабства, они опять стали нападать на него и подвергать его безчисленнымъ скорбямъ, разнообразно злоумышляя противъ него и не допуская строить божественный храмъ и укрѣплять городъ стѣнами; то неизбѣжно Богъ прогнѣвался на

<sup>1)</sup> *Ραθυμος* — *Σμελιος* — Реумъ (рус.) или Реумъ (слав.) и Шмшай (рус.) или Самса (слав.).

нихъ и предавъ ихъ въ руки Израиля. Такъ по окончаніи своихъ дѣлъ и по возстановленія храма, опустошивъ всѣ ихъ города, Израильтяне покорили себѣ ихъ жителей и сдѣлались обладателями неисчислимыхъ богатствъ. Итакъ, *пророчество*, говорить, *слова* *Господни въ земли Адраха и Дамаска*, то есть слово, возвыщенное намъ отъ Бога противъ земли Адраха и Дамаска, будетъ и также противъ Имаѳа, который находится въ предѣлахъ его, очевидно, Дамаска. Земля же Адраха есть страна, лежащая къ востоку, съ которою въ сосѣдствѣ находится и Имаѳъ (который есть мѣстность какая - то не много дальше Антиохіи) и Дамаскъ, который есть столица Финикіи и Палестины. Очевидно, что вмѣстѣ съ главными городами покорятся и города, имъ подчиненные. Ради чего же пророчество противъ нихъ? Потому, что въ нихъ былъ *покой его*, то есть надъ всѣмъ владычествующаго Бога. Упокоился же Онъ потому, что увидѣлъ ихъ наказанными, ибо Онъ не пересталъ надзирать за всѣмъ и удостоивать Своего попеченія и заботливости избранный народъ, то есть Израиля, ибо Богъ всяческихъ наблюдаетъ за людьми и видитъ стезю каждаго и не праведно поступающихъ подвергаетъ Своему гнѣву, а притѣсняемыхъ защищаетъ. Надобно вспомнить также и о томъ, что сказавъ прежде о четырехъ колесницахъ и видѣ коней, Онъ прибавилъ еще: *се исходящій на землю северскую упокоиши ярость мою на земли северстѣй* (Зах. 6, 8); гнѣвъ Господа, ненавидящій зло, какъ бы успокоивается послѣ того, какъ оскорбившіе Его весьма многими и необузданными грѣхами подверглись наказанію.

Ст. 2. 3. 4. *Тиръ и Сидонъ зане <sup>1)</sup> умудръша зъло:*

<sup>1)</sup> *bloti*, какъ Ват. Син. др. Слав: яко—*от*, какъ нѣкот.

и созда Тиръ твердыни себѣ, собра сребро яко персть и собра <sup>1)</sup> злато яко брѣніе путей. Сего ради наслѣдитъ Господь его, <sup>2)</sup> и поразитъ въ море силу его, и той огнемъ поястся.

Кратко говорить о томъ, что случилось съ городами, противъ которыхъ, удостовѣряеть, было пророчество Господне. Начинаеть съ Тира и Сидона, которые по преимуществу предъ другими выдавались своею славою, отличались могуществомъ, богатствомъ и мужествомъ своихъ обитателей, имѣли въ подчиненіи у себя другіе города и возвышались надъ сосѣдними. Итакъ, поелику Тиръ и Сидонъ, говорить, высоко поднимають бровь свою, воображаютъ, что они страшны и неодолимы и возлагають свое упованіе на укрѣпленія, то есть на окружающія ихъ стѣны или на другія сооруженія, благодаря которымъ городъ благоденствуетъ и находится въ безопасности, а вмѣстѣ съ тѣмъ возмечтали о себѣ ради богатства многого; то они собственнымъ опытомъ узнають, что *Господь наслѣдитъ я*; то есть: по опустошеніи его Израильтянами или Веспасіаномъ и Титомъ, онъ будетъ унаслѣдованъ Богомъ. Въдь Онъ-то и предалъ и подчинилъ его владычеству его завоевателей; погому что Римляне, подчинившіе своей власти всю вселенную, относились дружелюбно и благосклонно къ подчиняющимся имъ безъ сопротивленія: но въ отношеніи къ тѣмъ, которые рѣшались противиться имъ, они являлись суровыми и неодолимыми. Итакъ, говорить, онъ подвергнется сожженію послѣ того, какъ низринуты будутъ въ море укрѣпленія его и разграблено будетъ богатство его.

<sup>1)</sup> Чит. *сиррукае*, какъ Син. Алекс. др., но Слав. не чит. какъ Ват. и др. мн.

<sup>2)</sup> *истру*—какъ Алекс. и др. мн. Но Слав. я—*стол.*, какъ Ват. и др. мн.

хотя золото у него было какъ *персть*, и серебро его, какъ *бреніе путей*; ибо жители Тира были искусными и весьма корыстолюбивыми морскими торговцами, о чемъ пространно сказано въ писаніяхъ пророка Іезекіиля. Итакъ оскорбляющимъ Бога и издѣвающимся надъ святыми ничто не послужитъ въ пользу, если имъ случится подвергнуться страданіямъ, и—дерзко насмѣхающимся, если Богъ осудитъ ихъ самоувѣренность; ибо окажется бесполезнымъ для нихъ всякое укрѣпленіе, то есть всякіе окопы и всякій способъ огражденія, и никакое богатство не принесетъ никакой пользы, напротивъ только возбудитъ охоту привыкшихъ къ опустошенію.

Но всякій можетъ и нынѣ видѣть, что и чада Еллинскія высоко думаютъ о мірской мудрости и свое заблужденіе какъ бы стѣнами ограждаютъ обольщеніями хитросплетенныхъ силлогизмовъ и силою краснорѣчія и они весьма богаты блескомъ слова какъ бы серебромъ, и прекрасными мыслями какъ бы золотомъ. Однакожъ и при всемъ томъ ихъ унаслѣдовалъ Христосъ: разрушены были Имъ укрѣпленія, то есть пали изобрѣтенія лжи и расхищено было золото и серебро; ибо тѣ, которые въ свое время сдѣлались предстоятелями церквей, мужи знаменитые и мудрые, похитивъ силу краснорѣчія ихъ себѣ, принесли его въ священный даръ Богу, подвизаясь за ученіе вѣры и представляя сильное и истинное изобличеніе существующаго у нихъ заблужденія. Такъ поступили и Израильтяне. Занявъ у Египтянъ золотые и серебряные сосуды и похитивъ ихъ у своихъ притѣснителей, они принесли ихъ въ пустынь всесвятому Богу, когда устроилась святая скинія и священные сосуды. Итакъ, созидающіе церковь при помощи мірской мудрости и блеска слова

расхищаютъ (достояніе) чадъ еллинскихъ и, какъ бы обогатившись ихъ золотомъ и серебромъ, насколько это имъ нужно и подобаетъ, дѣлаютъ его наслѣдіемъ Бога, говоря другимъ служащее къ славѣ Его, ниспровергая укрѣпленія тѣхъ (еллиновъ) и духовно созидая святыи градъ, то есть церковь.

Ст. 5. 6. *Увидитъ Аскалонъ, и убоится, и Газа, и поболитъ зло, и Аккаронъ, яко постыдѣся о упованіи своемъ: и погибнетъ царь отъ Газы, и Аскалонъ не имать населитися. И вселятся иноплеменницы во Азотъ, и разрушу досажденіе иноплемениковъ.*

Когда наступленіе войны и битвъ охватываетъ страну, тогда находящіеся въ ней города являются наиболѣе самонадѣянными и благонадежными. Они думаютъ, что одолѣютъ враговъ или множествомъ жителей своихъ, или крѣпостью стѣнъ или военнымъ искусствомъ. Но если случится, что будетъ взятъ одинъ изъ нихъ, считавшійся самымъ могущественнымъ; то всякій изъ нихъ впадаетъ въ страхъ, теряетъ надежду, говорю, на возможность бѣгства и какъ уже падшій плачетъ. Итакъ когда былъ взятъ столь знаменитый и весьма могущественный и славившійся своимъ богатствомъ городъ; тогда, говоритъ, *убоится Аскалонъ, и поболитъ Газа и Аккаронъ.* А это были города Палестинянъ. *Поболитъ, яко постыдѣся о упованіи своемъ;* ибо они думали, что силы Тирянъ будетъ совершенно достаточно для ихъ защиты. Когда же они увидѣли его поверженнымъ на землю, то лишились всякой увѣренности въ себѣ; а начальникъ Газы, говоритъ, исчезнетъ, очевидно погибнетъ. *Вселятся же иноплеменницы во Азотъ,* вѣроятно послѣ того, какъ туземцы будутъ истреблены войною. Къ этому присовокупляетъ, что истреблю иноплеменниковъ или жителей Палестины,

которыхъ обыкновенно такъ называетъ. Но если угодно, эта рѣчь можетъ относиться и къ другимъ народамъ, угнетавшимъ Израиля и бывшимъ смежными и сосѣдными со страной Іудейскою. Это намъ должно быть сказано для пониманія буквальнаго смысла.

Но необходимо знать, что во время нѣкогда бывшаго, какъ я сказалъ, гоненія на церковь, враги страшно нанедали на нее и насмѣхались надъ нею, можетъ быть говоря: *благоже, благоже* по написанному (Исал. 39, 17). Но Христосъ помогаетъ ей и сокрушить всю силу ихъ, созидая свой храмъ и воздвигая свой несокрушимый гнѣвъ противъ злоумыслившихъ противъ нея и какъ бы нѣкіе города испровергая сборища еретиковъ и кромѣ нихъ еще существующія нечестивыя скопища идолопоклонниковъ.

Ст. 7. *И изму кровь ихъ изъ устъ ихъ, и мерзости ихъ изъ средины зубовъ ихъ, и оставятся и сіи Богу нашему и будутъ яко тысящникъ во Іудѣ и Аккаронъ якоже Левусей.*

И сіи пожирали Израиля и какъ бы нѣкіе дикіе звѣри имѣли ротъ обогранный кровію. Поелику же они были идолопоклонниками и привязаны были къ служенію суетнымъ, то всегда имѣли какъ бы на языкѣ или на зубахъ имена собственныхъ мерзостей и называли богами горѣ и пизу находящіяся рукотворныя вещи и камнямъ бездушнымъ, по пророку, говорили: *Богъ мой еси ты и: ты мя родилъ еси* (Іер. 2, 27.). Но поступавшіе жестоко противъ Израиля подверглись подобающему имъ и достодолжному наказанію. Впрочемъ, они не совсѣмъ погибли, потому что Богъ предвидѣлъ будущее изъятіе крови изъ устъ ихъ, то есть хотя они подобно дикимъ звѣрямъ какъ

бы проглатывали Израиля; но наступитъ время, когда они будутъ чистыми и потомъ свободными отъ своей вины, ибо и они оправдаются вѣрою и омоются отъ скверны, происходящей отъ прежней дурной жизни. И *изыму* имена мерзостей ихъ изъ середины зубовъ ихъ; ибо они уже не будутъ вспоминать о своихъ лжеименныхъ богахъ и не будутъ произносить ихъ имени; *оставятся же и сіи Богу нашему*, какъ безъ сомнѣнія и самъ Израиль; ибо спасень былъ и его останокъ, хотя онъ нечестиво поступилъ противъ самого Еммануила. Поелику же къ увѣровавшимъ потомкамъ Израиля духовно присоединилось призванное множество язычниковъ, потому что Христосъ приводитъ въ единство: *той бо есть миръ нашъ, сотворивый обоя едино и средостѣніе ограды разоривый*, создавъ два народа *во единого новаго чловѣка, творя миръ и примиливый обохъ* въ единомъ Духѣ Отцу (Еф. 2, 14—16); то и говорить, что *будутъ яко тысящникъ во Іудѣ*, то есть достигнуть такого благородства, говорю, въ вѣрѣ и жизни, что изъ нихъ произойдутъ и начальники Іуды. Будетъ же и *Аккаронъ*, то есть иноплеменникъ, произшедшій изъ земли Филистимской, *якоже Іевусей*, то есть какъ тотъ самый народъ, который живетъ во Іерусалимѣ; ибо Іерусалимъ въ началѣ называется Іевусъ. Итакъ подъ Іевусеемъ здѣсь разумѣтся Іерусалимлянинъ. Многіе тысяченачальники, то есть вожди и начальники народовъ произошли и изъ язычниковъ и находятся во всей вселенной. Выраженіе: *во Іудѣ* ты можешь относить къ привыкшимъ хвалить, то есть къ намъ, призваннымъ въ вѣрѣ, которые привыкли увѣнчивать непрестанными похвалами призвавшаго насъ Христа.

Ст. 8. *И подставляю храму моему воздвиженіе, еже*

*не сквозь ходити, ниже возвращатися, и ктому не имать прийти на ня изгоняяй: зане <sup>1)</sup> нынѣ видѣхъ <sup>2)</sup> очима моима.*

Вотъ высокою и стѣною (высокою стѣною) ясно называетъ Христа, чрезъ Котораго мы превознесены по благоволенію, очевидно, и хотѣнію Бога и Отца; ибо, по слову Павла, мы увѣровавшіе несомнѣнно становимся домомъ духовнымъ и зданіемъ Божиимъ (1 Кор. 3, 9.), если несомнѣнно истинно, что Онъ Духомъ обитаетъ въ сердцахъ нашихъ и съ любящими Его вечеряетъ. Онъ Самъ устами пророка сказалъ: *поживу въ нихъ и похожду, и буду имъ Богъ и они будутъ Ми людие* (Лев. 26, 12.). Итакъ, высокою, водвигнутою волею Отца для церкви, есть Христось, дабы не проходили и не возвращались чрезъ насъ, какъ прежде, тѣ, которые находятся въ насъ и вверху и внизу и попираютъ какъ бы нѣкій заустѣлый путь и наносятъ всякій вредъ нашимъ сердцамъ; ибо нѣгдѣ объ Израилѣ, который былъ древнимъ виноградникомъ для стяжавшаго его, онъ сказалъ: *отгиму огражденіе его, и будетъ въ разграбленіе: и разорю стѣну его, и будетъ въ попраніе* (Иса. 5, 5.). Для насъ же, познавшихъ явленіе Его, стѣною и огражденіемъ сталъ Самъ Еммануиль, ограждающій насъ неизреченною силою и отгоняющій отъ душъ нашихъ нечистыхъ демоновъ и недопускающій попраіія насъ ими. Посему пророкъ говоритъ о Немъ: *и прозовешися здатель оградъ, и стези твоя посреди упокошии* (Иса. 58, 12.). Какъ огораживающіе заброшенные виноградники обыкновенно уничтожаютъ

<sup>1)</sup> *δύοις*, Слав: яко.

<sup>2)</sup> Въ текстѣ св. Кирилла: *εωρακα εν τοις οφθαλμοις μου* (144. С),—а нѣсколько ниже повидному иначе: *εν εωρακαση εν τ. ο. αυτου* (ib. Д). Во всѣхъ другихъ Греч: *εωρακα* (соотв. евр.).



тропинки чрезъ нихъ, не позволяя, чтобъ ноги идущихъ вверхъ и внизъ топтали ихъ; такъ и Господь нашъ Иисусъ Христосъ, поставивъ намъ Себя какъ бы въ стѣну несокрушимую и оградивъ насъ ангельскими силами, сдѣлалъ то, что мы избавились отъ попраи. И сверхъ того сказалъ, что *кому не имать приити на ня изгоняй*; ибо нѣкогда мы были плѣнниками, удобопреклонными и легко предающимися всякаго рода беззаконію, когда сатана водилъ и увлекалъ насъ и какъ бы гонялъ отъ одного (грѣха) къ другому. Но и это прекратилъ Христосъ: не придетъ противъ насъ грабитель и не вторгнется, какъ прежде, когда ему угодно; ибо мы утверждены во Христѣ и имѣемъ безопасную и сильную душу, не увлекаемся тѣмъ, чѣмъ не слѣдуетъ, и не встунаемъ въ многобожіе, насъ не гонятъ къ заблужденію, но какъ бы вступили въ вѣру и любовь къ Богу, такъ что радуясь этому говоримъ: *постави на камени нозъ мои* (Псал. 39, 3.). Говоря же: *нынѣ видѣхъ очима моима*, онъ ясно показалъ, что время пришествія Спасителя есть время посѣщенія; ибо посѣтилъ *естъ насъ востокъ свыше* (Лук. 1, 78) и о чемъ Давидъ говоритъ: *Господь съ небесе на землю призрѣ* (Псал. 101, 20), хотя нѣкогда ради нашего грѣха совсѣмъ не удостоивалъ насъ попеченія, состраданія и любви и другаго тому подобнаго, но какъ бы отвращался отъ насъ. Посему мы находились въ смятеніи; о чемъ и блаженный Давидъ свидѣтельствуется говоря: *отвращишу тебѣ лице, возмзутся: и въ персть свою возвертаются* (Псал. 103, 29). Поелику же *нынѣ*, то есть во время пришествія Спасителя, мы увидѣли *очима* Его, то мы спасены и помилованы, и чего только мы не приобрѣли, что превыше всякаго слова и поистинѣ достойно удивленія?

Ст. 9. *Радуйся зло, души Сіоня, проповѣдуй, души Іерусалимля: се царь твой ядетъ тебѣ правденъ и спасаей, той кротокъ, и всюдъ на подъяремника и жребца юна.*

Въ сихъ словахъ ясно возвѣщаетъ наконецъ явленіе Спасителя нашего, такъ что совсѣмъ не оказывается никакого мѣста для скорби. Повелѣлъ духовному Сіону непременно радоваться, послѣ того какъ уничтожена всякая скорбь наша; ибо отъ чего еще можетъ быть печаль у насъ и что еще мы можемъ оплакивать, послѣ того какъ грѣхъ изгнанъ и смерть подверглась попраію и естество человѣческое призвано въ свободу и увѣнчано благодатію сыноположенія и украшено вышними и небесными дарованіями? Обрати вниманіе на то, что благовѣствующій о пришествіи нашего Спасителя тотчасъ называетъ Сіонъ дочерію и съ полною справедливостію повелѣлъ ей предаться сильной радости, и увѣщаетъ проповѣдывать Іерусалиму, что уже (скоро) явится и откроется во плоти царь его *правденъ и спасаей*; ибо Христосъ оправдалъ насъ вѣрою и расширилъ путь спасенія для приходящихъ къ Нему. Сверхъ того Онъ *кротокъ*, не употребляетъ законной суровости, не наказываетъ смертію преступающихъ заповѣдь, напротивъ спасаетъ по своей благости и восстанавливаетъ падшихъ. Мы читали, что *писмя убиваетъ, а духъ животворитъ* (2 Кор. 3, 6.). Писмя—это карающій законъ, тѣнь и образъ; духъ же животворящій—это Христосъ (1 Кор. 15, 45), ибо евангельскимъ наставленіемъ мы научены поклоняться духомъ и истиною (Іоан. 4. 24). А что Онъ *возсѣлъ на жребца юна* и такимъ образомъ вошелъ во Іерусалимъ, для подтвержденія этого нѣтъ нужды говорить много; ибо для удостовѣренія въ этомъ достаточно для насъ

того, что написалъ о семъ божественный евангелистъ: Христосъ сидѣлъ на молодомъ ослѣ, а ослица слѣдовала за Нимъ. И это событіе было для насъ знаменіемъ важнѣйшаго дѣла именно: Христосъ нашель успокоеніе въ новомъ народѣ, то есть призванномъ къ познанію истины, но нѣкогда служившемъ идоламъ; ибо онъ былъ какъ бы нѣкимъ молодымъ осломъ, еще не объѣзженнымъ, и не умѣвшимъ правильно ходить, какъ не бывшій подъ руководствомъ божественнаго закона. Но Приводящій всѣхъ къ духовному познанію назначилъ Себѣ молодого осла. А что нѣкогда и синагога Іудейская послѣдуетъ за Нимъ, на это онъ указалъ тѣмъ, что ослица слѣдовала за Нимъ, хотя по времени призванія она имѣла старшинство; она была призвана чрезъ Моусея и пророковъ. Поелику же она огорчила спасающаго царя (потому что не увѣровала въ него): то по справедливости она идетъ вслѣдъ молодого осла и оказалась позади, то есть слѣдующею за другими и позади увѣровавшихъ изъ язычниковъ и первая оказалась послѣднею. Смотри, какъ *Испытай сердца и утробы* (Псал. 7, 10) показалъ, что природа человѣческая дошла до крайняго неразумія, тѣмъ, что и синагога іудейская и самое множество язычниковъ уподобляется неразумнѣйшей ослицѣ; ибо одни служили твари вмѣсто Творца Бога, другіе же пренебрегая руководствомъ закона утратили умъ и благое расположение души и оказались склонными къ порокамъ всякаго рода, они *приложившася скотомъ несмысленнымъ и уподобившася имъ* (Псал. 48, 21.), по слову Псалмопѣвца. Осель и въ иномъ смыслѣ служитъ символомъ нечистоты; ибо онъ есть животное не священное и осужденное закономъ (Исх. 13, 13.); а таковыми конечно оказываются заблуждающіеся и грѣхлюбцы.

Ст. 10. *И потребитъ колесницы отъ Ефрема, и коня <sup>1)</sup> отъ Иерусалима, и потребится <sup>2)</sup> лукъ бранный, и множество, и миръ <sup>3)</sup> отъ языковъ: и возобладаетъ водами отъ моря до моря, и отъ рѣкъ до исходницъ земли.*

Что Единородный, ставши человѣкомъ, имѣлъ покорить подъ ноги любящихъ Его *начала и власти и міродержителей въка сего* (Ефес. 6, 12), то есть отвратительныя полчища демоновъ, подчинить имъ всякаго врага видимаго и невидимаго и уничтожить всякую войну и возвеселить благами мира, на это прикровенно указываетъ намъ пророческое слово. Нѣкогда Вавилоняне и нѣкоторые другіе изъ сосѣднихъ народовъ сдѣлали нападеніе на Иерусалимъ *на конехъ и на колесницахъ, и стрѣляюще луки*, по написанному (Исая. 19, 8. 77, 9),—и такимъ образомъ покоряли ихъ и подвергали тяжкимъ страданіямъ. Такимъ образомъ при помощи обычнаго явленія объясняетъ славу дѣлъ Христовыхъ. Придетъ, говоритъ, и не въ продолжительномъ времени спасающій и праведный и кротчайшій царь, но не среди множества оруженосцевъ, и не въ сопровожденіи копьеносцевъ и многихъ тысячъ воиновъ опытныхъ въ военномъ дѣлѣ. Хотя Онъ проявилъ въ Себѣ скромность, такъ что едва возсѣлъ и на молодого осла; однакожь Онъ будетъ такъ великъ въ доблести и принесетъ столь великую пользу уповающимъ на Него, что уничтожитъ колесницы Ефрема и удалитъ коней изъ Иерусалима и *потребитъ лукъ бранный* и распространитъ глубокой миръ на всѣ народы. Ефремомъ называется живущія въ Самаріи десять колѣнъ, Иерусалимомъ же жителей его, то есть колѣно Іудово и Веніаминово. Итакъ, про-

<sup>1)</sup> *ιπποι*, какъ Ват. и др., Слав: кони—*ипповъ*, какъ нѣк.

<sup>2)</sup> *εξολοθρευθησεται*—одни, *εολοθρευσει*—другіе и Слав: потребить.

<sup>3)</sup> *ειρηην*—одни, *ειρηνη*—другіе.

роческое слово приводитъ намъ и основаніе без-  
опасности и мира; ибо, говоритъ, святой городъ уже  
не будетъ удобопроеходимъ для желающихъ причинить  
ему бѣдствіе, а спасающій его такъ расширитъ свое  
царство, что Онъ будетъ обладать цѣлою Іудеею отъ  
моря даже до рѣкъ; а онѣ-то суть *исходища земли*  
то есть предѣлы. Нѣгдѣ и божественный Давидъ вос-  
пѣваетъ и о синагогѣ іудейской говоритъ какъ бы  
о виноградной лозѣ: *простре розги своя до моря и*  
*даже до рѣкъ отрасли своя* (Псал. 79, 12); ибо земля  
іудейская граничитъ съ моремъ и страню къ югу  
и индійскою и такъ называемымъ средорѣчьемъ. Но  
царство Христова отнюдь не заключается въ этихъ  
предѣлахъ,—далеко нѣтъ. Но отъ частнаго примѣра  
рѣчь переходитъ ко всемірному и всеобщему, ибо Онъ  
воцарился не надъ одною Іудеею; но надъ всею  
вселенною и власть его простирается отъ края до  
края земли.

Ст. 11. 12. *И ты въ крови завѣта <sup>1)</sup> испустилъ еси*  
*узники твоя отъ рова не имуща воды: сядите въ твер-*  
*дѣлѣхъ связани сомнища, и за единъ день пришествія*  
*твоего сугубо воздамъ ти.*

Рѣчь обращается уже къ самому праведному и  
спасающему и въ то же время кроткому царю, то  
есть ко Христу, и поясняетъ славныя и достойныя  
удивленія дѣла Его пришествія на землю; ибо Едино-  
родное Слово Бога уничижило себя добровольно, со-  
дѣлавшись человѣкомъ, *претерпѣло и крестъ, о срамотѣ*  
*нерадивъ* (Евр. 12, 2) и поставило собственную душу  
выкупомъ за жизнь всѣхъ и стяжало Богу и Отцу  
вселенную кровію завѣта вѣчнаго, прообразомъ кото-  
раго была кровь, кропленная премудрымъ Моисеемъ

<sup>1)</sup> Тамъ и Алекс. и др. Слав какъ Ват. и др. приб. *сов.—Твоею.*

на древнихъ, какъ сказано: *взѣмъ Моисей кровь и самую книгу завѣта, окропи весь народъ глаголю: се кровь завѣта, егоже завѣща Господь къ вамъ* (Исход. 24, 7. 8.). Но это служило прообразомъ и подобіемъ истины, а самую истинною служить Христось, купившій всѣхъ насъ кровію завѣта; ибо мы, какъ говоритъ ученикъ Его, *избавихомся неистлѣннымъ серебромъ или златомъ, но честною кровію яко агнца непорочна и пречиста Христа* (Петр. 1, 18. 19.). И такъ, говоритъ, ты, праведнѣйшій и кротчайшій царь, тѣхъ, которые кровію завѣта сдѣлались твоими узниками (то есть тѣхъ, которыхъ ты связалъ узами любви и которыхъ убѣдилъ преклонить подъ твое ярмо и явно привязать выю ума) *испустилъ еси*, то есть избавилъ или вывелъ, или выпустилъ на свободу *отъ рова не илуща воды*. Мы утверждаемъ, что этимъ Онъ указываетъ на самый адъ, не имѣющій жизни (ибо воду мы будемъ принимать образомъ жизни) или подъ адомъ будемъ разумѣть, и весьма справедливо, обольщеніе лжеименными богами; ибо это по истиннѣ есть ровъ, въ который если кто упадегъ совсѣмъ, лишается жизни навсегда. А что Христось умерши опустошилъ адъ и находившимся подъ стражею духамъ отворилъ врата преисподней, — это ясно для всякаго. Нѣгдѣ и Богъ всяческихъ устами Іереміи сказалъ объ Израильтянахъ, оставившихъ Его и безумно обратившихся къ идольскому заблужденію: *ужасеся небо о семъ и вострепета по премногу зѣло, глаголетъ Господь. Два бо зла сотвориша людіе мои: мене оставиша источника воды живы, и ископаша себѣ кладенцы сокрушенныя, иже не возмогутъ воды содержати* (Іер. 2. 12. 13.); ибо какъ правильное и свободное отъ заблужденій познаніе о Богѣ есть источникъ жизни и источникъ животворящій:

такъ подѣ безводными какъ бы сокрушенными кладенцами можно разумѣть идольскія изображенія и заблужденія относительно Его. Потомъ обращается съ словомъ къ самимъ узникамъ и возбуждаетъ ихъ къ благимъ упованіямъ, говоря: *сядите въ твердѣли* (крѣпости) *связани сонмища*. Твердѣлію же, какъ я думаю, называетъ церковь, какъ укрѣпленную во Христѣ и обладающую непоколебимымъ состояніемъ; а сидѣвіемъ называетъ твердость въ вѣрѣ, ибо о Богѣ написано, что *ты сядящій во вѣкъ* (Псал. 28, 10), то есть имѣешь неизмѣнную и непоколебимую природу. Итакъ вы, узники моего сонмища, будете, говоритъ, въ безопасности, обладая постоянствомъ въ вѣрѣ. А таковымъ можетъ быть святое множество оправданныхъ во Христѣ. А что терпѣніе за все прекрасное и ихъ непоколебимая любовь къ Богу не останутся безъ награды, на это намекаетъ, говоря: *и за единъ день пришествія твоего сугубо воздамъ ти*. Что такое Онъ хочетъ сказать этимъ? Пришельцы на землѣ и странники суть всѣ святые и жизнь тѣлесная всякаго человѣка очень кратка, такъ что за ея совершенную незначительность ее можно, можетъ быть, уподобить единому дню. Итакъ *за единъ день*, говоритъ, *пришествія твоего* то есть за непродолжительное и краткое время тѣлесной жизни Я воздамъ сугубыми и усиленными наградами. Нѣгдѣ и Христосъ сказалъ: *мѣру добру, наткану и потрясу и преливающуюся дадутъ на лоно ваше* (Лук. 6, 38). Мы ожидаемъ награды, равномѣрныхъ нашимъ дѣламъ, но съ большимъ превышеніемъ; ибо Податель весьма щедръ.

Ст. 13. *Занеже напрягохъ тя себѣ Иудо яко лукъ, исполнихъ Ефрема.*

Здѣсь опять объясняетъ, какимъ образомъ будетъ

призвано и чрезъ вѣру войдетъ (въ церковь) множество язычниковъ; а нѣкогда роскошествовавшій, то есть сатана обнищаетъ лишенный поклонниковъ своихъ, съ такою жадностью пріобретенныхъ имъ. Онъ обращаетъ рѣчь какъ бы къ святымъ апостоламъ или учителямъ изъ Израильтянъ, которые, обтекая страны язычниковъ, призывали ихъ къ познанію истины и условляли ихъ ею. Итакъ говоритъ: *о Іуда, напрягохъ тя себѣ лукъ, о Ефремъ, исполнихъ.* Что это значитъ, я опять скажу. Когда искусные въ стрѣльбѣ изъ лука, натягивая тетиву, приближаютъ къ груди желѣзо лука; тогда говорятъ, что *наполнили лукъ*, и пускаютъ лѣтящую стрѣлу. Такимъ образомъ называемое различно означаетъ одно и то же. Лукомъ, говоритъ, я сдѣлалъ тебя, Іуда, и исполнилъ тебя, Ефремъ. Подъ Іудою же и Ефремомъ разумѣется весь народъ Израильскій. Итакъ сдѣлалъ какъ бы лукомъ Іудеевъ, увѣровавшихъ прежде другихъ и пришедшихъ къ такому убѣжденію, что они руководятъ язычниковъ, отъ заблуждающихся отгоняютъ полчища демоновъ, поражаютъ сатану и вообще противящихся божественнымъ догматамъ и возстающихъ противъ тайноводительства ихъ. Такъ и божественный Давидъ нѣгдѣ говоритъ къ Спасителю всѣхъ и Богу: *стрѣлы твоя изошурены, Сильне: людѣ подѣ тобою падутъ въ сердца врагъ царевыхъ* (Псал. 44, 6.); ибо стрѣлы Сильнаго, то есть Христа поражаютъ враговъ Бога и Отца въ сердце и утробы. Стрѣлы же Его—это наставники заблуждающихся и не знающихъ дѣйствительнаго и истиннаго Бога. Поражаютъ онѣ не на смерть, но приводятъ ихъ къ любви ко Христу, дабы они покарались Ему. Такова именно изображаемая въ Пѣсни Пѣсней невѣста, ясно говорящая: *яко узвлена любовію азъ есмь* (Пѣсн. Пѣсп. 5, 8.).